



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

### EL TIEMPO

Mínima de ayer.	2'4 grados
Máxima	18'5 »
Presión atmosférica	686'2 »
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas.	5 kilómetros milímetros.
Lluvia	

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad).

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 28 Abril 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 134

# La obstrucción cerrada de las minorías ha creado al Gobierno una delicadísima situación

### TEMAS DEL DIA

## Comienza el reflujo

Sin haberse podido, aún, al escribir este comentario, precisarse los contornos y las proporciones de la jornada electoral reciente, ya no es aventurado hablar de la significación que muestra. Se trata, sencillamente, de que ha comenzado el reflujo de aquella extraordinaria marea que a tan alto subió en las elecciones de Junio del 31 para las Cortes Constituyentes. Sólo que este reflujo no indica exclusivamente el natural vaivén de la opinión pública después de una excesiva e incluso anormal inclinación hacia un lado, tendiendo a inclinarse del otro para la postre lograr la posición media y estable de su equilibrio; el reflujo inicial marcado por las elecciones del domingo es más fuerte del que hubiera podido esperarse y corresponde a la influencia de una política equivocada que hace dos años están siguiendo los dirigentes de la República.

Dirán ellos, como lo dijeron antes de las elecciones, curándose en salud y poniéndose la venda antes de recibir el golpe, que no tenía interés y carecía de importancia esta pequeña renovación de unos centenares de Ayuntamientos rurales; añadirán que en el campo aún quedan muchos vestigios de reacción, de monarquismo, de incultura y de predominio caciquil; la República aún no ha penetrado en muchos pueblos y que, después de todo, es satisfactorio para la política del Gobierno—única, según él y sus partidarios, auténticamente republicana—el número de puestos concejiles y de votos conquistados por la coalición gubernamental.

El que no se consuela es porque no quiere. Pero las elecciones del domingo hoy que apreciadas principalmente desde estos dos puntos de vista: el de aprobación o repulsa de la política del Gobierno y el crecimiento o disminución de las fuerzas que en Junio de 1931 quedaron en gran minoría al hacerse las elecciones para las Cortes Constituyentes.

Con sólo saber sumar se puede ver que el número de votos y de puestos alcanzados por la coalición de los partidos ministeriales en las elecciones del domingo es muy inferior al correlativo de las oposiciones, desde los republicanos del señor Maura, por un lado, hasta los monárquicos de la extrema derecha, por otro. Como el desprecio de que todo lo que les molesta es un elemento que juega mucho en la actitud de los hombres que ocupan el Poder, es fácil que se desprecie—cosa que, francamente, no es nada democrática—la crecida mayoría antiministerial, abrumadora en algunas provincias, que arroja el resultado de las elecciones del domingo. Pero la vida pública de un pueblo no se nutre de gestos alímpicos y desdeñosos, sino de realidades, y esta de repulsa a la política del Gobierno queda clavada en el cuerpo del equipo ministerial y es un claro indicio—por algo ellos no se atrevieron a hacer más extenso el campo de la prueba electoral—de que, como no cambian muchas las maneras de aquella política, van a ser catastróficas para las primeras elecciones que se hagan en gran escala.

Porque importa observar que el domingo, en pueblos modestísimos, se dió el primer caso, quizá, de resistencia a la voluntad de los que mandan. La regla general—incluso, ya proclamada la República, en las elecciones para las Constituyentes—ha sido que esos pueblos sometieran mansamente a los partidos aposentados en el Poder y les volcaron, o poco menos, los censos electorales. El domingo se ha quebrado la regla en la mayor parte de esos pueblos, desafiando peligros que no son fantásticos en las localidades pequeñas y no dejándose intimidar por presiones que, en honor de la verdad no ha ejercido el Gobierno, han corrido a cargo, con la impunidad que puede suponerse, de los grupos enviados por los partidos gubernamentales a «velar por la pureza del sufragio». Y ahora calcúlese, si esto ha sucedido en pequeñas villas y en aldeas, qué podrá ocurrir donde los electores se ríen de coacciones.

Por otra parte, exceptuando a los concejales electos como socialistas, entre los que seguramente no hay ninguno «emboscado», el tiempo lo dirá, y no tardando, a que pasará el ministerialismo de no pocos de los que figuran como adictos al partido del señor Azaña, al radical-socialista y hasta a los mismos partidos republicanos del señor Lerroux y del señor Maura. En la gramática parda de los políticos campesinos se halla con frecuencia el caso de los que se echan por los hombros, para tener llano el camino, una capa de ministerial, y luego hacen de su capa un sayo. Pero esto que ocurría antes con mucha frecuencia, ahora ha sido, por fortuna, mucho menos general, y, en cambio, han sido numerosos los que a pecho descubierta, en circunstancias como las actuales, han dado la cara gallardamente y han luchado y vencido en franca postura antiministerial.

Y este hecho lleva directamente a considerar el segundo aspecto importante de las elecciones del domingo. En Junio de 1931, en el momento culminante de la marea que ha comenzado ahora visiblemente a bajar, la nota general de las derechas fué la timidez o el retraimiento, cuando no la cobardía y hasta la claudicación y vergonzosa. Sea porque el miedo ha pasado, sea—que es lo más probable—porque la reacción del espíritu público contra las torpezas de los gobernantes ha dado alientos a gentes por naturaleza opacadas, es evidente que las elecciones del domingo acusan un poderoso crecimiento de las fuerzas de la derecha, y eso que en ellas aún reina un confusionalismo, la vacilación ideológica, el fraccionamiento, los cavilamientos, y lo que es peor de todo, la opidez lamentable de algunos hombres de dinero en no modificar su conducta respecto a los elementos populares, y especialmente, respecto a las clases obreras, a que explica ciertos fracasos aislados que han experimentado las fuerzas de la derecha en algunos pueblos. Cuando todo eso se corrija, los derechos podrán mirar con entera confianza el porvenir.

En resumen, el reflujo ha comenzado. Pero nótese que acaso más por los errores políticos de coalición gubernamental que por los esfuerzos, aún desmedrados, de las derechas. Es mucho lo que todavía quedará por hacer en este campo para llevar al momento en que naturalmente, por ley de equilibrio, se ponga decididamente la mayoría de España en movimiento con dirección contraria a la que de un momento a otro empezó en los meses de Abril a Junio de 1931. Y, como nunca me ha gustado velar mi pensamiento, agrade o desagrade su exposición, he de decir que las derechas cometerían una insigne torpeza si, como lección de la jornada del domingo, olvidaran que el futuro triunfal de ellas no dependa de correr tras de esta otra forma de gobierno, sino de que hagan una política tan profundamente nacional, que la mayor y mejor parte del pueblo español llegue a considerarla como suya propia. Al buen entendedor...

Oscar Pérez SOLIS

Juan Gimenez Bayo ABOGADO

Aínsas, 6 TERUEL

Suscripciones, anuncios y girros a esta Administración Temprado, 11; apartado, 15

## Han sido presentadas ya numerosas enmiendas a los proyectos naranjeros

### Sin votos para el "quorum," no queda otro camino que la "guillotina,"

Madrid.—Hoy se ha agudizado extraordinariamente la situación política.

El grado de tensión ha sido mayor que nunca, pues han comenzado a sentirse los efectos de la obstrucción parlamentaria iniciada hoy con gran intensidad por todas las minorías del bloque antiministerial.

Hasta bien entrada la tarde, los diputados de la mayoría creían que las oposiciones abrirían un paréntesis para dar paso al proyecto de Ley rebajando las tarifas ferroviarias para la naranja en atención a los graves daños que a la región levantina puede acarrear el diferir la resolución de este problema.

Pero el bloque de oposición inició una obstrucción cerrada, sin exceptuar de ella el referido proyecto de Ley y persistió durante toda la sesión parlamentaria en su oposición implacable, obligando al Gobierno a retirar la proposición incidental presentada por el señor Moreno Galvache, declarando de urgencia la aprobación del aludido proyecto de Ley.

Como los radicales, en cuya minoría figuran muchos diputados levantinos, no querían causar el menor daño a los intereses de esta región, propusieron al Gobierno la aprobación de la rebaja de tarifas ferroviarias por decreto.

El Gobierno entendió que para rebajar las tarifas ferroviarias, lo mismo que para que el Banco Exterior de Crédito conceda anticipos reintegrables a los naranjeros, precisa ser autorizado por leyes acordadas en las Cortes.

Por su parte, las oposiciones entendieron que esto no era sino un subterfugio del Gobierno al que no podían acceder sin restar toda eficacia al plan de obstrucción que se han trazado.

Todas las proposiciones de arreglo de las oposiciones han fracasado y por lo tanto el proyecto de Ley habrá de ser discutido y las oposiciones, para obstruir su paso, han presentado ya numerosas enmiendas.

Esta enorme tirantez de relaciones entre el bloque opositor y el Gobierno se tradujo hoy en violentas y enconadas discusiones entre los diputados de la mayoría y los de la oposición.

En ellas se pudo ver el estado de espíritu de la Cámara que hace presagiar posibles violencias en días sucesivos.

El señor Alba comentaba el hecho indiscutible de que desde esta noche inclusive el Gobierno no ha podido dirigir los debates parlamentarios y ha comenzado a ser un juguete del llamado «Comité de los Cinco».

También se comentaba mucho la negativa del Gobierno de resolver este asunto por decreto, recordándose que el problema del carbón asturiano lo resolvió de esta forma.

Los diputados entienden que la presentación de los dos proyectos naranjeros son una maniobra del Gobierno y por eso los obstrucen.

Como el Gobierno no tiene «Quorum» no le queda otro recurso que aplicar la guillotina si desea sacar adelante los proyectos de Ley anunciados.

### Una conferencia de Kerenski

Madrid.—En el Teatro de la Zarzuela dió hoy su segunda conferencia sobre el plan quinquenal el ex-presidente del Consejo de ministros de Rusia, señor Kerenski.

La disertación fué interesantísima y el conferenciante muy aplaudido.

### Los cursillistas en huelga

Madrid.—Hoy se clararon en huelga los cursillistas alumnos del Magisterio por no haber sido aprobadas en el plazo señalado las peticiones que tenía presentadas al ministro de Instrucción.

Los estudiantes se dirigieron a la Escuela Normal de Maestras con el fin de que les secundaran en su actitud y en vista de las coacciones ejercidas, los profesores acordaron suspender las clases.

La huelga planteada por los alumnos cursillistas del Magisterio es el de 24 horas.

### Un nombramiento

Madrid.—Ha sido nombrado secretario del ministro de Estado, señor Zulueta, don Hilario Tejero, el cual seguirá desempeñando la Jefatura del Gabinete Diplomático.

### Tranquilidad en España

Madrid.—El subsecretario de Gobernación manifestó hoy a los periodistas que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Añadió que en Barcelona había terminado la huelga y que hoy mismo se habrán reintegrado al trabajo los huelguistas.

### Contra el paro

Madrid.—Firmada por cincuenta socios del Ateneo entre los cuales figura el señor Unamuno se ha dirigido un escrito a la Directiva protestando del paro socialista de 1.º de Mayo.

Los firmantes del escrito piden que esta protesta se eleve al jefe del Gobierno.

### Viaje accidentado

Madrid.—Se han recibido noticias de que con motivo del viaje a Ciudad Real del Presidente de la República, han ocurrido dos incidentes sin importancia.

Uno de los motoristas de Obras públicas resultó con diversas heridas.

Entre Sonseca y Orgaz, el coche del secretario del Presidente de la República chocó violentamente contra un carro, y dos autos que venían detrás se precipitaron sobre aquél, resultando heridos el jefe de la Escolta Presidencial, señor García Rebolledo, el jefe del Gabinete

## Los "cascos de acero," se adhieren a Hitler

### Y su jefe releva del juramento a los disconformes

Berlín.—El jefe de los «Cascos de Acero» ha enviado su adhesión al partido nacional-socialista.

Se subordina, pues, el jefe de los «Cascos de Acero» y todas estas asociaciones a la jefatura de Hitler.

El jefe de los «Cascos de Acero» relevará de su juramento a todos los afiliados que no estén conformes con esta decisión.

### Herriot conferencia con Roosevelt

Washington.—Mr. Roosevelt y Herriot celebraron hoy una extensa conferencia en la Casa Blanca, tratando, entre otros asuntos de política internacional, de la cuestión del desarme.

Parece ser que, entre otros asuntos, se llegó al acuerdo de que los Estados Unidos se muestren propicios a renunciar en caso necesario a su política de neutralidad y participen en el bloqueo marítimo al país agresor.

de Prensa, don Emilio Herrero y dos agentes de Policía.

Los coches resultaron con averías e inutilizados, siendo sustituidos por otros autos que se enviaron de Madrid.

El señor García Rebolledo quedó hospitalizado en Carabanchel.

### Las incompatibilidades

Madrid.—El ministro de Obras públicas ha facilitado una nota anunciando la publicación en la «Gaceta» de varios decretos, disponiendo el cese en sus respectivos cargos, por estar comprendidos en la Ley de Incompatibilidades, del Director de Caminos, don Antonio Fernández; del delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya, don Anastasio de Gracia, del delegado del Gobierno en el Circuito Pirenaico, don Casimiro Lana; del vocal del Gobierno en el Gabinete de Accesos y Extrarradios, don Juan Negrín, y del vocal del Gobierno en el Comité de enlaces ferroviarios de Madrid, don Juan Usabiega.

### Azaña pide un estudio a Feced

Madrid.—El jefe del Gobierno, como ministro de Hacienda interino, ha requerido al señor Feced para que le entregue el estudio hecho por éste, como director general de la Reforma Agraria, sobre el Banco Agrícola, con el fin de pasarlo a informe del Consejo del Banco de España.

### El viaje del Presidente

Madrid.—Comunican de Ciudad Real que en aquella capital se ha tributado al Presidente de la República un recibimiento muy afectuoso.

Numerosas comisiones de los pueblos saludaron al señor Alcalá Zamora.

En la Diputación provincial se celebró una brillante recepción.

### Las cuentas claras!

## Es preciso publicar los resultados pueblo por pueblo

La prensa de Zaragoza publicó el martes el resultado de las elecciones municipales pueblo, por pueblo con expresión del número de candidatos triunfantes que pertenecieron a cada uno de los partidos que concurren a la pugna. Esta información les fué facilitada en el Gobierno civil a los periódicos de la capital hermana.

Esto mismo quisimos haber hecho nosotros y el lector tiene ya noticia de las dificultades con las que tropezó nuestro buen deseo.

Ha transcurrido ya más tiempo del necesario para que en el Gobierno civil se hayan podido recibir datos completos de la contienda del domingo y como interesa su conocimiento a un gran sector de la pública opinión bueno sería que aquellos datos se hicieran públicos.

Porque es que los que hasta nosotros han llegado por diversos conductos no arrojan para el partido radical socialista la cantidad de concejales de que se ha venido hablando ni aun cifra levemente aproximada.

Y la prensa afecta a dicho partido o que tiene en sus manos inmejorables fuentes de información, tampoco se ha molestado en publicar estos datos sin los cuales es muy fácil desvirtuar el significado de la consulta al cuerpo electoral.

Sería también muy conveniente saber qué número de concejales han logrado las organizaciones que en la provincia sigan la inspiración del diputado señor Feced.

Y restarlos a la cuenta del Gobierno.

Porque éstos no cuentan.

Y nosotros sabemos por qué.

Después el jefe del Estado inauguró el Hospital, recorriendo todas sus instalaciones.

Por la tarde se celebró una corrida en honor del Presidente.

### Manolo Bienvenida se agrava

Madrid.—A las ocho y media de la noche fué trasladado desde la enfermería de la Plaza de Toros a la clínica del doctor Crespo el diestro Manolo Bienvenida.

Le son aplicadas inyecciones y bolsas de hielo en vientre continuamente.

Los médicos que le asisten han manifestado que el estado del paciente es extremadamente grave, sin que el pronóstico definitivo pueda hacerse hasta que hayan transcurrido 24 horas, pues sabido es que durante este plazo en las heridas de vientre puede presentarse la peritonitis.

De todos modos los médicos confían en la robustez del herido y creen que tal vez éste pueda resistir la gravedad.

Por la tarde fueron avisados el padre de Bienvenida y su hermano, los cuales se hallan camino de Madrid.

Domingo Ortega y Maravillas siguen en el mismo estado de gravedad.

**AMA**

PARA CRIAR EN CASA DE  
LOS PADRES, SE  
NECESITA

**Pagaré 100 pesetas mensuales**

Razón en esta Administración

# De la vida local y provincial

## FICHAS TUROLENSES

### CAÑADA DE BENATANDUZ

Villa del partido de Aliaga, con Ayuntamiento de 611 habitantes, a 20 kilómetros de la cabeza de partido y 69 de la capital. Su estación más próxima es la de Utrillas (Z. U.) a 52 kilómetros. Puede hacerse el viaje a Cañada de Benatanduz por la estación de Alcañiz y en automóvil hasta Alcorisa.

Son sus producciones principales cereales y patatas y su riqueza forestal es el pino y boj. Celebra fiesta el día 24 de junio, festividad de San Juan Bautista.

La población se halla situada en las alturas de Sierra Palomita, en terreno frío y montañoso, siendo su clima extremadamente frío. Desde el mes de Octubre hasta el mes de Abril osténtase coronada de nieve la altura llamada «Cerrado Bellido». En los años propensos a nieves, algunos ancianos han visto nevar en todos los meses del año.

Cuenta esta villa con centenar y medio de casas distribuidas en cuatro barrios que son «Monjuí», «Lavilla», «San Cristóbal» y «La Magdalena». Las que constituyen los dos primeros están divididos por una calzada de piedra, contigua a un muro antiguo; las del barrio de Lavilla forman una pequeña calle y un plazuela triangular, en unión con la iglesia parroquial.

El barrio de «Monjuí» lleva este nombre porque ocupa un montecillo, en el cual tuvo su fundación el primitivo pueblo, entonces amurallado, no teniendo más que una sola puerta y de difícil acceso. Así que en la antigua guerra de Sucesión sólo pudo ser tomado el pueblo por la traición de un tal Daroca, que facilitó la entrada por un baquete que abrió en su propia casa contigua a la muralla, dando por resultado el ser pasados a cuchillo los defensores, saqueadas las casas e incendiada la población.

Tal dice la tradición, ignorándose si esta desgracia le sucedió o Cañada de Benatanduz por defender la causa de Felipe V o por su adhesión a la del Archiduque.

Los que antes de la catástrofe pudieron escapar, se albergaron en las eras, situadas en lo que hoy es el barrio de «San Cristóbal» y «La Magdalena» y habilitaron su templo que había sido incendiado, donde se celebró el culto hasta que se edificó el actual.

Los dos barrios, últimamente citados, están divididos por un pequeño arroyo que se deriva de una cristalina fuente, y sobre la cúspide del primero se divisa una ermita. Hay otras fuentes en el barrio de «La Magdalena» que forman un riachuelo de bellísima perspectiva.

Como a una media hora de la población, al S. E., según la tradición hubo en lejanos tiempos un pueblo llamado «Benatanduz», del cual todavía quedan algunos vestigios, donde hasta hace pocos años hubo una fuente, bajo un arco de piedra, que se llamaba «Fuente de los moros».

El nombre de la villa se encuentra escrito de diversos modos: «Benatanduz», «Benatanduz» y «Venatanduz». Es creencia general que debe su origen a un capitán moro llamado «Ben-Atan-Dux», de lo cual se infiere que fué población árabe y terminó ésta con la expulsión de los moros y por haberse fundado la moderna villa en una «Cañada» próxima, tomó de esta su apelativo.

Su casa Consistorial fué construida de piedra de sillaría, en el año 1540, por el alarife Pedro Belmonte. Junto a este edificio, hay otro levantado en 1568, destinado al caritativo fin que indica la siguiente inscripción: «Hæc est domus pauperum, quam fecit Franciscus Mas, die 4 Mensis Augusti. Anno Domini 1568.»

H. S.

### De un suceso En Torralba de los Sisones

Persona que nos merece crédito nos comunica que la referencia del suceso que en la sección «De la Provincia» y bajo el epígrafe de «Torralba de los Sisones» publicáramos en nuestro número de ayer, no es exacta y nos pide su rectificación.

La citada referencia la tomamos nosotros en centro oficial.

Según nuestro comunicante, lo ocurrido fué que Gregorio Abad Marcos encontró a Domingo Peirobón Catalán, a quien provocó de palabra y amenazó reiteradamente.

Como en el asunto entiende el Juzgado, compete a éste averiguar cuál de las dos versiones es la verdadera, limitándonos nosotros a publicar muy complacidos la rectificación que se nos interesa.

### Centros oficiales

#### Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don Bautista Zuriaga; Comisión de aserradores de Teruel; señor ingeniero de la Compañía Aguas de Guadalaviar; don Miguel Fortea, de la Compañía ferrocarril factor; don Angel Arévalo; señor veterinario municipal de Cella y señor director de esta Normal de Maestros.

#### Diputación

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales, por los conceptos que se indican, las siguientes cantidades los pueblos que igualmente se expresan:

Por aportación forzosa: Alpeñés, 170 pesetas. Por cédulas personales: Santolea, 3'55

#### Ayuntamiento

Esta noche celebrará sesión la Comisión de Gobernación.

— Ayer lo hizo la de Ferias y Fiestas, que está organizando los actos a celebrar durante la próxima feria de San Fernando.

#### Instrucción pública

La «Gaceta» llegada ayer a nuestra ciudad inserta la orden rectificada por la cual se ordena girar cantidades en metálico a las Normales para viajes de estudio dentro de España, realizados en común por alumnos y profesores.

A la Normal de Teruel se le giran cuatro mil pesetas.

#### Registro civil

Movimiento demográfico: Matrimonio.—Tomás Muñoz Hernández, de 29 años de edad, soltero, con María Estrella Royo Herrero, de 22, soltera.

Defunción.—Juana Urreta Landaburru, de 59 años, viuda, a consecuencia de un colapso.—Avenida de la República, 44.

#### Tribunales

Hoy se verá una causa del Juzgado de Híjar, por disparo de arma de fuego y lesiones, contra los vecinos de Albalate del Arzobispo Mariano López Lucia, José Gracia Herrero y Juan Trulzán Cabello.

El día 6 de Julio rieron en la partida de las «cuestas» esos procesados entre sí, con armas de fuego, corta y diversidad de elementos llevando la peor parte el Mariano que tardó en curar 46 días. El fiscal les pide la pena de un año 8 meses y 21 días por el disparo y un año y un día para el José y Juan por las lesiones, debiendo indemnizar al herido con la cantidad de 230 pesetas.

Los letrados defensores señores Feded (don L.) y don Agustín Vicente solicitan la absolución.

Hay citados buen número de testigos.

### Excursión cultural

Para esta tarde a las cuatro tienen anunciada su llegada a Teruel 37 alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras, de Zaragoza.

Con ellos vienen el decano y dos profesores más de dicha Facultad, teniendo por objeto dicha visita el admirar las bellezas y monumentos de nuestra población.

Una comisión del Concejo turolense, así como el delegado de Bellas Artes, acompañarán en su visita a tan distinguidos visitantes, a quienes por adelantado les damos la bienvenida, deseándoles una grata estancia entre nosotros y un feliz viaje.

### Juventud Católica Turolense

Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en los locales de esta asociación la acostumbrada conferencia apologética.

Para el próximo domingo, día 30, a las 8 de la mañana en la Iglesia de San Andrés, tendrá lugar la comunión pascual, obligatoria para todos los socios activos, conforme al artículo 28 del Reglamento.

De no poder asistir, es obligatorio presentar al secretario la cédula de cumplimiento parroquial.

Por la tarde, a las seis y media, se proyectará la primera jornada de «Santo de Asís» (vida de San Francisco) y el lunes, segunda y última jornada de la citada película.

### Fiesta del Libro

#### Velada en el Teatro Marín

Hoy viernes, a las diez y media en punto, se celebrará la velada cultural que con motivo de la Fiesta del Libro organiza el Instituto Nacional de 2.ª enseñanza.

Las entradas- invitaciones que restan podrán recogerse en la oficina del Instituto hasta la hora de empezar la velada.

### Las elecciones municipales en la provincia

Leemos en «La Nación»:

Del pueblo de Castellote (Teruel) hubieron de poner un telegrama al gobernador de la provincia, en el que se decía:

«Señor gobernador de Teruel.

Habiendo sido pedida nuestra filiación política por don Manuel Sancho, por error involuntario se dió de Acción Republicana. Rectificándola, pues nuestra filiación es de Acción Popular (agrarios), los concejales siguientes: Juan Bermuz, Auspicio Cabanes, Juan José Fecé, Juan Aguilar y Pablo Corman. Poniendo en conocimiento de vuecencia para su rectificación».

\*\*\*

La información que ayer publicábamos bajo el epígrafe de «Torre de Arcas» corresponde al pueblo de «Torre de Arcas».

### - BOLSA -

Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos públicos:	
Interior 4 % . . . . .	66'40
Exterior 4 % . . . . .	79'40
Amortizable 5 % 1920 . . . . .	90'00
Id. 5 % 1917 . . . . .	85'55
Id. 5 % 1927 con impuesto. . . . .	84'45
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto. . . . .	98'00

Acciones:	
Banco Hispano Americano . . . . .	154'00
Banco España. . . . .	525'00
Nortes. . . . .	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante. . . . .	150'00
Azucareras ordinarias. . . . .	37'00
Explosivos. . . . .	643'00
Tabacos. . . . .	000'00
Telefónicas preferentes 7 % . . . . .	104'75

Monedas:	
Francos. . . . .	46'30
Libras. . . . .	40'20
Dollars. . . . .	10'70

Marcial Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

TERUEL

### ECOS DE SOCIEDAD

#### Viajeros

Llegaron:

De Castellón, de paso para otras poblaciones, el periodista de dicha localidad don Francisco Cazador Gimeno.

— De Madrid, la bella señorita Paquita Belmonte.

— De Zaragoza, la distinguida señorita Ampareres Rivera.

— De Barcelona, don José López.

— De Zaragoza, don Manuel Utrillas.

#### Marcharon:

A Valencia, don Antonio Herre-

ro. A Manises (Valencia), el joven Salvador Botella.

— A Zaragoza, don Luis Salvador.

#### Enfermos

Mejora en su enfermedad la esposa de don Manuel Ferrer.

— Igualmente ha mejorado en su estado de salud la angelical hija de don Juan José Villanueva.

Celebraremos el completo restablecimiento de ambas enfermas.

#### Acuse de recibo

Don Joaquín de Andrés Martínez, distinguido director del Instituto Nacional de 2.ª enseñanza de esta población, ha tenido la atención de invitarnos a la velada teatral que con motivo de la Fiesta del Libro se celebra esta noche en el Teatro Marín, como podrán ver nuestros lectores en otro lugar de este diario.

Agradecemos la fineza del señor De Andrés, y prometemos asistir al mencionado acto, cuya celebración esperamos constituya un éxito.

#### Sufragios

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la que en vida fué distinguida dama doña Manuela Fernández González, viuda de Alonso.

Señora de grandes dotes de bondad y muy caritativa, de sentimientos profundamente cristianos, doña Manuela Fernández (q. e. p. d.) supo crearse en nuestra población valiosas amistades que ayer, con el triste motivo de su aniversario, acudieron en gran número al templo de San Andrés para oír las misas que en sufragio del alma de la finada celebráronse durante la mañana.

En tan señalada fecha, los deudos, y muy especialmente su hijo el prestigioso abogado don Luis Alonso, distinguido y entrañable amigo nuestro, recibieron múltiples pruebas del afecto que se les tiene en esta población, y a los cuales unimos la nuestra, muy sincera.

Igualmente se vieron muy concurridas las misas que por eterno descanso del alma de don Tadeo Sánchez Muñoz se celebraron anteayer, en la Iglesia de Santiago, al celebrarse el cuarto aniversario de su muerte.

La familia Sánchez-Pastor recibió numerosas pruebas de condolencia en esta fecha, ya ellas le rogamos una la nuestra

### VENDO CASAS

y fincas en Alcañiz, tras en Zaragoza de 15.000 pesetas en adelante buenas rentas, campos en Zaragoza y torres al alance de todas fortunas, con facilidad pago. Informes Agencia España, Fuenclara, 2 ZARAGOZA.

### De la provincia

(Información recogida en los Centros oficiales)

#### Torrelacárcel

A las veintitrés horas del día 23 del actual se declaró un incendio en una cima de leña que tiene encima de la barda del corral de su vivienda el vecino de este pueblo Pascual Clemente Marco, de 43 años de edad, casado y labrador de oficio.

El vecindario, que estaba presenciando una función de cine en un local contiguo, fué avisado por Julián Hernández Marín y sofocaron el fuego antes de que hubiese daños materiales.

Así pues, el incendio solamente sirvió para asustar a los dueños de la casa, que se encontraban en el lecho.

La Benemérita detuvo a Manuel Barcelona Gimeno, de 27 años de edad, casado, jornalero, el cual pudo comprobar dónde estuvo a la hora del siniestro.

Además de esto, el mencionado Julián dijo sospechar de Manuel, el cual parece ser autor de varios incendios provocados en este pueblo.

El Juzgado terminará de aclarar todo ello.

#### Albalate

Andrés Escartín Aranda, de 36 años de edad, casado, jornalero de oficio, denunció ante la Benemérita haber sido injuriado y amenazado de muerte por su convecino José Lucea Vicien, de 25 años, soltero, de oficio labrador.

El hecho, que tuvo lugar en el sitio denominado «La Collada» pasó al juez municipal.

#### Villafranca

En el kilómetro 137 de la carretera de Zaragoza-Teruel ha sido denunciado, por infringir el Reglamento de Automóviles, el vecino de Sagunto Benjamín Martín Sa-

#### Utrillas

Cuando en unión de dos amigos iba paseando por la carretera en construcción que existe en este pueblo, el vecino del mismo Gregorio García Escobedo, de 27 años de edad, soltero, capataz de esta Compañía Minera, tuvo la desgracia de que se disparase una pistola que le llevó en el bolsillo del pantalón.

Por fortuna, únicamente sufrió una herida, de pronóstico reservado, en el dedo meñique del pie derecho.

#### Camarena

En esta Casa-cuartel de la Benemérita, el vecino de Camarena Benazar Macián Puertas, casado, de 27 años de edad, denunció que el pasado día 22 del actual le hurtaron su casa, sita en la calle del Pradito, trescientas pesetas que dentro de una cartera guardaba bajo una esculla de la estantería de la cocina.

Realizadas diversas pesquisas por los guardias, dieron por resultado la detención del vecino de esta villa Angel Andrés Jerónimo Gracia, de 19 años de edad, preboste soltero, quien estrechado a preguntas, terminó por confesarse autor del robo.

Le fueron encontradas 285'25 pesetas, pues el resto lo había gastado en diversiones.

El asunto ha pasado al Juzgado.

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

# Información telefónica y teleggráfica

## Ha comenzado la obstrucción del bloque de oposición a toda la obra patrocinada por el actual Gobierno

### La obstrucción se inicia en la Cámara con todo rigor

**Y no cesa ni ante problemas de interés regional importantes**

Madrid.—Abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro a las cuatro y diez de la tarde.

En los escaños escasa concurrencia.

El presidente da cuenta de que han presentado a la mesa dos proposiciones incidentales acerca del Proyecto de Ley rebajando las tarifas para el transporte de la naranja.

El señor Guerra del Río explica la posición de la minoría radical, la cual es de obstrucción a toda iniciativa del Gobierno, cuyo fin es en el Poder es deseo unánime del país.

Dice que ésta es la segunda vez que el Gobierno plantea cuestiones vitales para la región levantina frente a la obstrucción de las oposiciones, pero aquella región—dice—nos ha dado la razón a nosotros.

Ahora quiere que se apruebe la Ley con carácter urgente.

El señor Fanjul se levanta a explicar el voto de su minoría, pero el presidente de la Cámara aplaza su intervención.

Se pone a debate el proyecto de Ley de Congregaciones Religiosas.

El señor Madariaga pide que se discuta antes una proposición incidental, pero la Cámara no le hace caso.

El señor Arranz pide que se consienta a los religiosos mantener las industrias típicas que en la actualidad sostienen.

Esta enmienda es rechazada por 227 votos contra 20.

El señor Gómez Roff protesta de que se niegue a los religiosos el derecho a trabajar que la Constitución garantiza a todos los españoles.

El señor Casanueva defiende una enmienda que es rechazada por la Comisión.

El ministro de Justicia: Es una vergüenza cómo estamos perdiendo el tiempo.

El señor De la Villa increpa a la minoría agraria y se produce un pequeño escándalo.

La enmienda es rechazada por 109 votos contra 24.

El señor Madariaga explica largamente su voto y termina diciendo que el Gobierno debe tomar apriesa un taxi para presentar su dimisión al Presidente de la República en el Palacio Nacional.

El presidente de la Cámara anuncia que se va a poner a votación la proposición de Martínez Moya, pidiendo que la rebaja de las tarifas ferroviarias para el transporte de la naranja la haga el Gobierno por decreto.

Martínez Moya amplía sus manifestaciones de ayer.

El señor Calderón se levanta a explicar el voto de la minoría agraria.

Dice que el Gobierno pretende hacer con esto una maniobra, pues puede aprobar la reducción de las tarifas ferroviarias para el transporte de la naranja por decreto.

Le contesta el ministro de Obras públicas.

Afirma que el señor Calderón no ha interpretado bien la vigente Ley de Presupuestos.

No se explica la obstrucción a este proyecto, que de retrasarse unos días ocasionará la pérdida de la cosecha.

¿Se podrá imputar esto al Gobierno?

El señor Temprado: Sí.

El señor Prieto: El más rudimentario sentimiento de patriotismo os aconsejaría que cejarais en vuestra actitud.

El señor Calderón insiste en su criterio de que la reducción de tarifas puede hacerse por decreto.

El señor Prieto se extraña de la actitud del señor Calderón y dice que ésta es la que correspondería adoptar a un anarquista.

(Risas).

El señor Calderón: Gracias; muchas gracias, pero creo que la cuestión encaja perfectamente en el articulado de la Ley de Presupuestos.

El señor Prieto dice que el Gobierno no puede cometer tal irregularidad que va contra el régimen parlamentario.

Interviene el señor Samper.

Dice que comparte el criterio de los señores Moya y Moreno Galvache.

Añade que se trata de que el Gobierno, que no se ha preocupado hasta ahora del problema naranjero, quiere aprovecharse de él para romper la obstrucción.

Afirma que el ministro pudo haber empleado el tiempo que dedicó al problema de los enlaces ferroviarios, a resolver esta cuestión que es vida o muerte para Levante.

Rectifica el señor Prieto.

Lo hace también el señor Samper.

Este dice que los diputados levantinos votarán el proyecto porque así lo exigen los sagrados intereses de Valencia, pero protestarán del procedimiento seguido por el Gobierno.

Se pone a votación la proposición del señor Martínez Moya y es rechazada por 145 votos contra 100.

El señor Moreno Galvache retira su proposición, declarando de urgencia el proyecto.

Se suspende este debate.

Se levanta la sesión a las ocho y veinticinco, después de haber sido denegados varios suplicatorios.

### Lerroux cree que la crisis se planteará en breve

**Y dice que el bloque no cejará en su actual actitud**

Madrid.—Preguntado el señor Lerroux si la obstrucción del bloque de oposiciones al proyecto de Ley sobre la rebaja de las tarifas ferroviarias al transporte de la naranja podría provocar la crisis en plazo perentorio, don Alejandro contestó afirmativamente.

Un periodista insinuó al jefe de los radicales que la oposición a este proyecto de Ley causará enormes perjuicios a la región levantina, y el señor Lerroux le contestó: —Veo que los informadores están ustedes muy desorientados.

Refiriéndose al discurso que pronunciará el señor Sánchez Román, el señor Lerroux dijo que no hará variar en nada la actitud de las oposiciones, porque esta actitud no es una obsesión de las minorías que constituyen el bloque sino una convicción y un compromiso adquirido con el país.

**Manifestaciones de Besteiro**

Madrid.—Terminada la sesión, el presidente de la Cámara señor Besteiro, recibió como de costumbre en su despacho a los periodistas.

Les dijo: —Ya habrán visto ustedes que no ha sido declarado de urgencia el proyecto de reducción de las tarifas para la naranja y por eso en la sesión de mañana, a primera hora, irá el proyecto de Ley de Congregaciones Religiosas.

A continuación el debate político.

Después irá la interpelación del señor Hidalgo al ministro de Trabajo señor Largo Caballero.

El señor Besteiro terminó su conversación con los periodistas manifestándoles que para intervenir en el debate político no tiene por ahora pedida la palabra más que el señor Castrillo, si bien cree que intervendrán en el debate otros diputados.

**Un escrito de Gil Robles**

Madrid.—El señor Gil Robles ha enviado a «La Nación» un escrito contestando al suelto que este periódico publicó en su número de ayer, aconsejando la formación de un partido agrario.

Gil Robles dice que los agrarios que triunfaron en las elecciones del domingo están perfectamente encuadrados en la «Ceda», a la que pertenecen como agrupaciones autónomas la Acción Agraria Riojana, Acción Agraria Manchega, Acción Agraria Leonesa, Bloque Agrario de Salamanca y otras entidades.

### El Comité de los Cinco acuerda obstruir el paso al Proyecto de Ley sobre la naranja

**“Ni naranja, ni trigo, ni aceite; no pasará nada”—dice Maura**

Madrid.—A la una de la tarde se reunió en una de las Secciones del Congreso el llamado «Comité de los Cinco».

La reunión duró hasta las dos y media.

Asistieron a la misma los señores Maura, Irazzo, Castrillo, Martínez Barrios y Franchi Roca.

El primero de dichos señores dijo a los periodistas que el Comité acordó continuar la obstrucción con toda intensidad. No vacilaremos—dijo—en hacer la obstrucción a la naranja, al vino y al aceite.

Este acuerdo fué general y por unanimidad de los cinco jefes de minorías.

**Reunión de la minoría radical**

Madrid.—A las once y media de la mañana se reunió la minoría radical, presidida por el señor Lerroux.

Al salir a la una y media de la tarde el señor Lerroux, dijo a los periodistas que Martínez Barrios manifestó que iba a comunicar al «Comité de los cinco» los acuerdos adoptados por la minoría radical de obstrucción todos los proyectos de Ley que presenta el Gobierno, incluso el proyecto de la naranja, aunque los diputados de la región levantina quedan en libertad de adoptar, en este punto, la actitud que les convenga.

Como algún periodista le hiciera observar al jefe radical que algunos diputados de aquella región votarán en esta cuestión a favor del Gobierno, el interpelado les contestó: hablará uno por todos y será suficiente para explicar su criterio.

El diputado valenciano don Sifredo Blasco manifestó a los periodistas que se proponía atacar al Gobierno por la maniobra que éste iba a llevar a cabo, apoyándose en la necesidad de los trabajadores levantinos.

El señor Lerroux, como algunos periodistas le dijeran que la minoría federal no era partidaria de obstruir el paso a determinadas leyes, replicó: —Precisamente el representante de la minoría federal en la reunión de los cinco, manifestó su extrañeza por la publicación de tales cosas.

Lo ocurrido es que la minoría federal expuso su criterio al Comité pero sometiendo su criterio a los acuerdos de éste.

**Hablando con Azaña**

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho varias visitas.

Después habló con los periodistas, los cuales le refirieron los rumores circulados sobre la visita que había celebrado esta mañana con los ministros radicales socialistas.

El señor Azaña lo negó rotundamente y agregó: «no los he visitado, pero si lo hubiera hecho, nada tendría de particular».

Como los reporteros le dijeron al presidente que el «Comité de los cinco» y los radicales obstrucio-

### Graves cogidas de Bienvenida (Manolo), Ortega y Maravillas

**El estado del primero no permite abrigar grandes esperanzas**

Madrid.—Durante la corrida de hoy y en el tercer toro el diestro Manolo Bienvenida sufrió una aparatosa cogida.

El toro le enganchó por un muslo y lo volteó varias veces.

Trasladado a la enfermería se le apreció una herida muy grave en el muslo derecho.

Poco después fué cogido y volteado el diestro Domingo Ortega, que también resultó gravemente herido.

Por último, el torero Maravillas fué también cogido, sufriendo una herida grave en el muslo.

Noticias posteriores dicen que el estado de Bienvenida es muy grave y los médicos se muestran muy pesimistas.

En la enfermería de la Plaza de Toros se le practicó una cura muy larga y dolorosa.

A las ocho de la noche fueron trasladados Bienvenida y Ortega a la Clínica del doctor Crespo; media hora más tarde, desde allí se les condujo a sus respectivos domicilios.

**Los acuerdos de la Firpe**

Madrid.—El presidente de la Firpe señor Galarza confirmó hoy a los periodistas los acuerdos adoptados por el Comité de dicha entidad.

Entre ellos figuran el de declarar a los religiosos incompatibles con el ejercicio de la enseñanza. Esta incompatibilidad no supone la incapacidad de los religiosos para enseñar y éstos podrán optar entre pertenecer a sus respectivas congregaciones o dedicarse a la labor docente.

No se acordó nada sobre incautación de los edificios que las Ordenes religiosas dedican a Colegios porque no se cree por ahora necesario echar mano de esos edificios, pero si fuese preciso se llegaría a la incautación con justa indemnización.

Estos acuerdos se llevarán al proyecto de Ley en forma de voto particular para un artículo adicional que sería aprobado urgentemente.

### De Barcelona

**Ha terminado la huelga general**

Barcelona.—Ha quedado terminada la huelga general de transportes.

Solamente continúan el paro los del ramo de construcción y transportes del carbón.

No pudieron efectuar la carga de dicho combustible dos vapores que había en el puerto.

**Lo que dice Royo Villanova**

Madrid.—El diputado señor Royo Villanova decía esta noche en los pasillos del Congreso: —El Gobierno ha tropezado en una naranja.

Este Gobierno, que ha pasado por el Monopolio de Petróleos, por la Telefónica y por el Estatuto municipal, establecidos por decreto, siente escrúpulos que le impiden rebajar las tarifas naranjeras por decreto.

Habitaciones espaciosas y ventiladas con balcón a la calle

Agua corriente y cuarto de baño

Mazo a la llegada de todos los trenes

**En lo más céntrico de Valencia**

GRAN HOSPEDERIA «LA ESMERALDA»

**Marcelino Oquendo**

TELEFONO 10.528

PLAZA DE LA MERCED, 3

**VALENCIA**

Esmerado servicio de comedor a la carta

Cubiertos de 2 pesetas en adelante

Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante

Comedor espacioso y ventilado

**Luis Alonso Fernández**

Abogado

Plaza de Carlos Castel, 1

TERUEL

# ¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2,50 pes.
Trimestre (fuera) . . . . .	7,50
Semestre (id.) . . . . .	14,50
Año (id.) . . . . .	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

## ACCION denunciado

### Por la publicación de un suelto

El día 21 del corriente publicó ACCION el siguiente suelto:

Ante las elecciones.—Una intinción que constituye un delito

Acabamos de recibir en esta Redacción el siguiente telegrama: «Iglesuela del Cid.—Anoche elementos extremistas procedentes de Castellón dieron un mitin excitando cometer actos violencia día elecciones, rotura urnas, romper cabezas y cuantos excesos quieran sin temor cárcel, pues hoy mandamos.»

Lo firma el comité del Centro Agrario. Desconocemos en absoluto la filiación política de nuestro comunicante si bien por el texto del despacho deducimos que tiene la desventura de pertenecer a la casta de «los que no mandan». Este desconocimiento nos coloca en situación ventajosa para elevar desde estas columnas la denuncia a manos del señor gobernador civil de la provincia por si estima que los «oradores» (llamémosle de algún modo) que han actuado en Iglesias del Cid; han podido cometer un delito electoral al incitar a sus correligionarios para que rompan las urnas y otro de índole común al preconizar la licitud de «romper cabezas» en cuyo caso creemos que pasará la denuncia al señor fiscal.

Y unas palabras de aliento a nuestros comunicantes sean del color que fueren y militen en las filas que militen.

La ciudadanía se demuestra ejercitándola. Voten con entera libertad a quienes juzguen mejores rectores de los intereses locales y hagan respetar sus derechos por todos los medios que la Ley pone a su alcance.

Es la manera de responder adecuada y dignamente a los desplantes y mafezas de esos jaques de guardarropía que para «redimirlos» les han llegado de Castellón».

Y ayer hubo de acudir nuestro director al Juzgado de Instrucción de esta capital a declararse autor y responsable único del suelto de referencia que ha sido denunciado a la autoridad judicial por el señor fiscal de esta Audiencia a requerimientos del señor gobernador civil de la provincia.

No sabemos qué conceptos delictivos pueda encontrar la exégesis más intransigente en el suelto de referencia.

Ni en la intención ni en la letra del artículo puede hallar el más meticuloso de los hermenéutas otra cosa que nuestro deseo de contribuir, mediante la publicidad de hechos que pudieran ser constitutivos de delito y que, de ser ciertos, serían intolerable coacción electoral a facilitar la satisfacción de los deseos, reiteradamente expuestos por medio de la Prensa, del señor ministro de la Gobernación y del propio señor Palencia Tubau de que la consulta al cuerpo electoral se desentendiese en un ambiente de verdadera ciudadanía. Quisimos contribuir a que los «burgos podridos»—así los calificó el señor Azaña—entrasen libremente por el camino de la civilidad ejercitando sus derechos como corresponde a ciudadanos conscientes de una democracia republicana.

Quisimos contribuir—transmitiendo a las autoridades competentes una denuncia que telegráficamente recibimos—a restablecer un orden legal que aparecía conculcado por quienes al socaire de los partidos representados en el propio Gobierno—«ahora mandamos nosotros, decían los oradores»—excitaban al atentado personal y a la rotura de urnas.

¿Se nos denuncia por esto? Pues ante los Tribunales de Justicia—cuyo fallo acatamos de antemano porque en todo caso ha de ser justo—responderemos de nuestros actos.

Nada tenemos que temer porque limpia está nuestra conciencia, como limpia ha sido siempre nuestra conducta.

Somos rectilíneos y aragoneses y ello quiere decir que, en el cumplimiento de nuestros deberes profesionales en la veracidad informativa, en el comentario sereno y desapasionado, jamás—pase lo que pase—y nadie—por muy alto sitio que ocupe—logrará nuestra claudicación.

Y por ahora... ni media palabra más.

Desde Cantavieja

## Alerta y adelante

Ha terminado, en esta histórica villa, la jornada electoral, y ha terminado felizmente, sin que hayamos tenido que lamentar ni el más pequeño incidente desagradable.

La lucha estaba entablada entre Acción Popular y el Centr. Radical socialista. La primera iba al copo y el segundo por las minorías; era pues el choque encarnizado, tenaz, y en él las mujeres han sido las heroínas, se han disputado el triunfo con tesón y bizarría de veteranos, demostrando su capacitación para estas lides en que, al menos en esta ocasión, no se ventilan intereses terrenos sino ideales eternos que al inflamar sus almas creyentes prenden en los corazones de sus deudos y amigos.

Sólo así se explican el entusiasmo que no decayó ni un momento durante la contienda y el resultado que fué rotundo para las derechas. Más del 75 por ciento de los electores acudieron solícitos a las urnas y esto que se dice muy pronto sólo recibe todo su valor cuando se conoce la situación topográfica del término municipal, porque Cantavieja es un pueblo cuyos habitantes están diseminados por la campiña en 140 masías y en un radio de catorce kilómetros, por caminos accidentados, de manera que para practicar el derecho y cumplir el deber del sufragio, muchos electores se ven precisados a cabalgar una, dos y hasta tres y más horas por caminos casi impracticables y con peligro de su integridad personal. ¿Qué porcentaje hubieran arrojado las urnas a no mediar esta circunstancia?

Por eso el triunfo ha sido más resonante. Acción Popular ha acaparado las nueve concejalías a proveer, sin dejar ni una sola para sus contrincantes, habiendo obtenido el que menos de los candidatos triunfantes 344 votos y el que más de los derrotados 177 (sólo Dios y nosotros sabemos a costa de qué sacrificios).

Con tan aplastante derrota las protestas no podían faltar, son el derecho al pataleo de los vencidos.

Ya en las primeras horas de la mañana se habló de protestas (tal era la esperanza que tenían de triunfar las izquierdas) que pusieron en guardia a las derechas para no dar pretexto a la anulación de la Sección; sin embargo, estas

protestas se hicieron efectivas en las dos secciones a la hora del escrutinio y en vista de su resultado.

¿Fundamento de las protestas? ¿Consecuencias probables o posibles? No nos interesan estas pequeneces; ha gritado demasiado fuerte el cuerpo electoral y en estos tiempos de careada democracia los 177 votos izquierdistas no podrán borrar los 516 de las derechas. Aunque atropellando la voluntad del pueblo se anulara la elección y se fuera a una nueva no habríamos de amedrentarnos; tenemos la seguridad de que la segunda consulta a la opinión había de ser más decisiva; con nosotros votarían todos los de ayer, mas los desengañados, que no son pocos, y los que siempre van con los que ganan, que son muchos, y las personas piás que aún se inclinan a la izquierda, quiero creer que por ignorancia, apesar de pertenecer a una Cofradía, vestir un escapulario, llevar los varaes del palio en las procesiones, asistir a las comuniones generales y aun comulgar con frecuencia.

Desengañense los zurdos de mi pueblo y tomen del enemigo el consejo. Vuestra táctica es contraproducente, porque el pueblo tiene más sentido común del que muchos creen. ¿Queréis atraernos las masas? Usad procedimientos diametralmente opuestos a los empleados hasta ahora.

Traer oradores (de alguna manera hay que llamarlos) como el día de la proclamación de la República, despotricaron desde los balcones de la Casa de la Villa, contra todo lo divino y humano; festejar la fundación de un Círculo con rondas en las que se prostituye el himno regional con cantares de mal gusto y por contera mortificantes para instituciones y personas respetables; denunciar a los ciudadanos calumniosamente tan sólo por el placer de que paguen una multa; echárselas de impío y avanzado sin más finalidad que ofender los sentimientos más caros del pueblo; celebrar las fiestas nacionales con volteo de campanas y rondallas en Jueves y Viernes Santos; hacer uso de la propia libertad coartando la de los demás; en una palabra, llamáronse republicanos llevando un rey en el cuerpo; todo esto y mucho más que omitimos han sido cuchillos clavados en el corazón de la Cantavieja pacífica, honrada y cristiana, que ha callado dos años resignada para hablar ayer en los comicios y decir valientemente a la faz de España, ni los ejecutores ni los amparadores de tantos desmanes pueden ocupar los sillones de la Casa Consistorial, esa casa en cuyo frontispicio se lee, en letras de oro, esta inscripción latina:

«Hæc domus odit. amat. punit. conservat. honorat. Nequitiam. pacem. crimina. jura. provos»

que traducida dice: Esta casa odia la maldad, ama a la paz, castiga los crímenes, conserva los derechos, honra a los buenos. Hermoso dístico, sobre el que se destaca alucinador el escudo de la villa, con su legendaria vieja, que a tambor batiente parece gritarnos alerta y adelante.

Cruz de la Atalayuela

MARIA ANTIN ofrece su nueva casa de Huéspedes en la calle Cofrens, n.º 8; (junto a la calle de San Vicent) VALENCIA

## La Religión y el laicismo

### Bautismo solemne de una hija del señor Bujeda

El viernes recibió las aguas bautismales en la parroquia de Santa Bárbara, en Madrid, una hija del director de Propiedades y diputado socialista don Jerónimo Bujeda.

El templo estaba engalanado con flores y luces, y la ceremonia se celebró a los acordes del órgano, por ser el bautizo de primera categoría.

Administró el sacramento el ilustre canónigo de la Catedral de Madrid, y afamado predicador, doctor don Diego Tortosa, que impuso a la neófito los nombres de María del Pilar.

Fueron padrinos de ésta sus abuelos. A la solemne ceremonia religiosa asistió numerosa concurrencia.

Al felicitar a los padres y abuelos, deseamos a la recién nacida toda suerte de venturas.

Queremos hacer constar que no destacamos la anterior noticia con ningún fin

político, porque en cuestiones tan delicadas y emotivas no debe intervenir la política.

Nos importa, sencillamente, demostrar una vez más, que sean cualesquiera las ideas que se profesen, los sentimientos religiosos deben estar por encima de todas las luchas de esa índole, y que, siendo así, y viviendo en el seno de la Iglesia, muchos de los hombres que conviven con el actual Gobierno—como lo demuestran los casos de los señores Amilivia y Miñuel, pidiendo en horas supremas los auxilios espirituales, y éste que ahora clamamos—, no hoy derecho a que la Iglesia sea perseguida como se la persigue para envenenar a las pobres gentes ignorantes, muchas sin más consuelo, en la triste situación económica y social a que se ha llegado, que el de la Religión, según sea el hecho patente en esas predicaciones de Córdoba, a que han asistido con unánimes infiles campesinos, intoxicados por las propagandas marxistas demagogas.

### El éxito de la suscripción de obligaciones se debe a resultado electoral

Algún periódico del corro, ya en la pendiente de todos los dislates, se permite decir el desatino de que la mejor prueba de la confianza que el Gobierno inspira al país está en el resultado de la suscripción de Obligaciones señalada para el sábado y el lunes últimos, y que se ha cubierto dos veces y media.

Nosotros vamos a demostrar que el éxito de la operación es debido precisamente a todo contrario; es decir, a que no mereciéndole confianza al capital que el Gobierno del señor Azaña, tan pronto como el resultado de las elecciones hizo presentir a todo el mundo un cambio de situación con la salida de los socialistas, ese capital se esforzó en acudir al empréstito. Y como no nos gusta hacer derroche de retórica en cosas tan concretas y precisas, lo probaremos con números, siguiendo la marcha de la suscripción.

Los primeros datos que facilitó el Banco de España fueron el resultado de las operaciones del sábado, víspera de la contienda electoral, ya que en ese día empezó nuestro primer establecimiento de crédito y sus sucursales a admitir pedidos a los agentes de Bolsa, Bancos y banqueros, que, como es natural, «se hubieran volcados», según lo han hecho otras veces, tratándose de una situación respecto a la cual no esperasen variación de ninguna clase. Las cifras de ese día fueron las siguientes:

Madrid . . . . .	339.035.500
Provincias . . . . .	38.163.500

Llegó el lunes; se empezaron a conocer a primera hora los datos electorales; por la misma lectura de la «Hoja Oficial» se vino en conocimiento de que habían triunfado las oposiciones, y de que, consiguiendo, pasaría lo que tenía anunciado el señor Azaña: si la derrota se confirmaba, este Gobierno socializante, que tan enormes daños ha hecho a la economía nacional, abandonaría el Poder. Y entonces la suscripción empezó a engrosar rapidísimamente, en los siguientes términos, que se refieren a las dos de la tarde:

Madrid . . . . .	300 millones
Provincias . . . . .	170

Y a las seis y media de la tarde, cuando ya está confirmada plenamente la derrota del Gobierno, cuando ya nadie tiene duda de un cambio de situación, las cifras que facilita el Banco de España son las que a continuación se expresan:

Madrid . . . . .	544.187.000
Provincias . . . . .	405.423.500

Para demostrar más claramente la evolución del espíritu público y el aumento de confianza que el capital puso en un próximo cambio de la política desastrosa que se viene siguiendo, daremos cifras de la marcha que siguió la suscripción, a medida que se iba conociendo y difundiendo, y por las noticias pedidas a los periódicos y las que aparecieron en las pizarras de los Centros políticos:

Diez de la mañana . . . . .	6.678.500
Once . . . . .	48.571.000
Doce . . . . .	140.814.500
Una de la tarde . . . . .	219.514.500
Dos . . . . .	338.854.000

### Compra de Oro

AVISO al público en general. Ahora ha llegado la mejor ocasión que todos los que deseen vender oro, pueden disponer de los precios siguientes:

Por una onza de oro moneda, se pagarán 167 pesetas.

Por una moneda de 25 pesetas se pagarán 52 pesetas.

Y por una moneda libra esterlina oro, 51'65.

Se cambia toda clase de monedas extranjeras.

Se compran objetos, alhajas, relojes, dentaduras usadas, que por muy deterioradas que estén se pagan bien; por una onza del año 1870 se pagan hasta 295 pesetas.

Nota que interesa: Los precios que pago registrarán al día de la fecha, y ser que hay oscilaciones, oro en la

Para informes diríjense al TEL TURIA, teléfono 27, TERUEL.

Días de compra en esta: Del 3 del corriente al 2 de Mayo.

NOTA: Avisando se pasará domicilio; igual se compran pequeñas que grandes cantidades, pagando a los precios más altos.

### EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO MADRID

Depositarario para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buris

Piquer, 20 2º

### Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7

Joquán Arnau, 8

Nos parece que está claro. Pero por esta actitud del capital en las operaciones de empréstito no fuera suficiente para convencer a los periódicos ministeriales de su error—si es que se trata de error y no de mala fe—, examinemos los cambios de valores del Estado del viernes anterior a las elecciones, comparados con los del lunes y del martes, comparados con las cifras electorales, y adviertan la diferencia que arrojan. El viernes, el Interior al 4 por 100, por ejemplo, se cotizaba a 65,30, y el martes a 66,10; al Amortizable 3 por 100, a 89,50, y a 90,10, respectivamente. El capital, como el país, lo que necesita para manifestar con plena seguridad su tititudo por otro sin socialistas.

Editorial ACCION, Temprado 11.—Teruel

Pongo en conocimiento a mi distinguida clientela y al público en general, que nuevamente he firmado contrato con General Motors Peninsular S. A. para la concesión de coches camiones marcas

- III OPEL, CHEVROLET, PONTIAC, OLSMÓBILE, III
- BUICK, LA SALLE, CADILLAC, VAUXHALL, III
- :: :: BEDFORD, BLITZ Y G. M. G. :: ::

Desde esta semana podrán admirar en mis Salones-Exposición de Teruel y Alcañiz, los coches Opel, y camiones Chevrolet, Bedford y C. M. G. todos últimos modelos, dotados de los últimos adelantos

Casa Central José María Morera Sucursal ALCANIZ

Ardo. de la República, 25.-Teléfono 110 TERUEL Calle de Blasco, 4.-Teléfono 64 ALCANIZ